



位于江西省上饶市铅山的辛弃疾塑像

跨越五省，寻访稼轩足迹

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张向阳

“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营，八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。”今年是南宋著名爱国词人辛弃疾诞辰881周年，5月23日到28日，济南市历城区联合山东大学高等儒学中心、中国李清照辛弃疾学会、山东大学《文史哲》编辑部、济南诗词学会等单位以及多位专家学者组成代表团，启动“寻访稼轩足迹”——纪念辛弃疾诞辰881周年系列活动，活动跨越山东、江苏、湖南、江西、福建等五省，足迹遍及12个地市县，行程4000多公里。活动探访了十多处南宋著名爱国词人辛弃疾活动的遗迹，并与当地多家单位展开研讨和座谈。

辛弃疾(1140年5月28日—1207年10月3日)，济南府历城县(今济南市历城四风闸)人，原字坦夫，后改字幼安，别号稼轩，以南宋豪放派词人代表和爱国将领的双重身份被世人所熟知。5月23日，考察团一行来到了江苏镇江考察，辛弃疾曾担任过一年(1204年至1205年)的镇江知府，在此期间，他为北伐做了大量的工作，并写下了《南乡子·登京口北固亭有怀》《永遇乐·京口北固亭怀古》等词，成为800多年来一直传诵的爱国主义名篇。考察团的专家们登上北固楼，缅怀这位济南老乡，体会他那浓厚的爱国情怀。辛弃疾还曾在江阴任职3年，在江阴鹅鼻嘴公园内为纪念他修建了辛侯亭，专家们也来到这里寻访这位豪放派词人的足迹。

5月24日，考察团来到湖南长沙营盘路，营盘路街名源于辛弃疾淳熙年间任潭州知州兼湖南安抚使时创建的飞虎军，他曾经在此率军驻扎。长沙人民没有忘记这位来自山东的爱国词人，他的事迹永远留在了长沙的历史里，营盘路上竖立着一尊3米多高的辛弃疾铜像，威风凛凛、栩栩如生。在这里考察团拜谒了辛弃疾铜像，表达对这位济南老乡的敬仰。在长沙考察期间，考察团还通过湖南师范大学的学者，找到了辛弃疾在江苏无锡的后人。

辛弃疾曾两次在福建为官，绍熙三年(1192年)辛弃疾被任命为提点福建路刑狱公事兼代福建路安抚使。当时他的朋友朱熹正隐居在武夷山的“武夷精舍”，两人时常往来，辛弃疾特别在“御吏以严”上做文章，将福建路的治安迅速扭转过来。后来，辛弃疾知福州，兼福建安抚使，他澄清当地吏治，多方经营，为福建“地富民强”做出贡献，专家们专程来到这里，抚今追昔，向这位爱国前辈献上深深的敬意。

5月25日下午，考察团来到江西上饶，与上饶师范学院文传学院辛弃疾研究所召开了推动稼轩文化传承发展座谈会。山东学者们与辛弃疾研究所的专家、教授们共同座谈交流。上饶师范学院文传学院院长葛新、辛弃疾研究所所长张小丽博士分别介绍了学院的专业构成以及辛弃疾研究所的成立史、已取得的研究成果、目前的研究动态等情况。随后，来自山东大学高等儒学研究院的李平生教

授；山东大学《文史哲》编辑部教授、中国李清照辛弃疾学会常务副会长刘培；济南市政府参事刘溪；山东政法学院传媒学院的赵林云教授；济南市历城区人大常委会主任孙德顺等发言，希望通过本次寻访考察，探索将稼轩文化推向更广泛的民间层面的新路径。会上不仅讨论了辛弃疾与上饶本土文化的紧密联系，双方互通了彼此的辛弃疾研究计划、为推动稼轩文化传承所做的项目开展进程。该院的汲军教授还介绍了自己关于辛弃疾家庭研究的成果。双方都表示，希望能建立起互访制度，为今后辛弃疾研究的学习交流与互动联系奠定坚实的基础，同时也对扩大辛弃疾IP、组织研究基地进行了美好展望。座谈会后，济南历城区交流考察团向上饶师范学院文传学院赠送了《历城市历史文化丛书》《稼轩长短句》(元大德刊本影印本)《去国帖》等作品。

在上饶，考察团还参观了位于带湖公园的遗迹，这里是辛弃疾长期落职闲居之所，“少年不识愁滋味，爱上层楼”就是在这里写就的名作，他在这里度过十多年的时间。

辛弃疾曾在江西上饶铅山长期闲居，据考证，《稼轩集》所存629首词中，描写铅山景物风情等或写于铅山的就有200多首。在铅山随处可见辛弃疾的文化印记，可以说辛弃疾已经成为铅山的文化IP。

5月27日，在辛弃疾诞辰即将来临的日子，来自济南的家乡人看他来了！考察团一行来到辛弃疾墓地进行了祭扫，凭吊千古英灵，并敬献了花篮。辛弃疾的墓坐落在铅山县瓜山虎头门阳原山腰，这座墓立于绍定年间(1228—1233年)，其侧驿路旁有稼轩先生神道金字碑。墓前有郭沫若题写的对联：“铁板铜琶继东坡高唱大江东去，美芹悲黍冀南宋莫随鸿雁南飞。”在这座不知名的小山上，来自各地的游客和祭扫者络绎不绝，考察团深深感受到人们对这位爱国词人的景仰之情。

在期思村瓜山下，有一泓泉水涌出，这里是令辛弃疾流连忘返的瓢泉。考察团来到这里，缅怀这位泉城的游子。南宋淳熙十二年(1186年)，辛弃疾卜居铅山，在期思村发现此泉，他思念家乡的泉水，决定在此修建新居。因其形状如瓢，辛弃疾取孔子“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐，贤哉回也！”的含意，取名为瓢泉。期思村，这个江南朴素的小村落给考察团的专家们留下了深刻印象，辛弃疾曾经在此写下了《瑞鹤仙·期思溪上日千回》等名篇，村落的墙壁上随处可见辛弃疾的词句，正在村边干农活的村民随口也能吟诵几句辛弃疾的名句。在铅山还有以辛弃疾的名号命名的稼轩乡，当地还有“斩马桥”“辛公故道”等与辛弃疾有关的遗迹。

考察团还到了铅山县城河口镇信江江畔，当地打造了辛弃疾文化主题公园，其中32米高的辛弃疾塑像蔚为壮观，辛弃疾手握长剑北望江山，神情肃穆，威风凛然；这里还有“千古江山”摩崖石刻，在大片火红的岩石上，镌刻着辛弃疾的词句和事迹，蔚为壮观。

5月28日考察团来到了鹅湖山麓著名的鹅湖书院，这里是古代江西四大书院之一。在这里南宋理学家朱熹与陆九渊等人的鹅湖之会，成为中国儒学史上一件影响深远的盛事。辛弃疾与陈亮在此探讨学术问题，共商恢复中原大计，并作词数首，史称第二次鹅湖之会。这里湖池清澈，幽静雅致，含蓄厚重，山水人文融合汇聚，考察团的专家们在此凭吊先贤，遥望古今，思潮万千。

济南历城与上饶铅山虽然远隔千里，但是位800多年前的爱国词人却把两地紧紧连接在一起。28日，历城、铅山两地推动稼轩文化交流会在铅山召开，来自济南的专家学者们与铅山县的专家们展开研讨，就辛弃疾文化研究追根求源地进行了学术交流，双方互通了辛弃疾文化的推广和传承经验，并建议建立辛弃疾研究的学习交流与互动机制，开辟文化旅游线路、激活当代文化旅游等，推动传承辛弃疾文化发扬光大。

在铅山，辛弃疾文化普及蔚然成风，稼轩小学让辛弃疾进校园进家庭，他们把稼轩故事、稼轩诗文编入教材，每年都有师生的诵读、书写、讲故事等比赛，以辛弃疾为主线，孩子们还自拍自演了微电影，辛弃疾的爱国形象成为孩子们心中的偶像。明德小学也着力打造“辛”文化，让爱国的种子从小开始播种，老师因材施教，根据孩子年龄段分级编写了“辛”文化课程。学校建设“辛园”设立塑像，让孩子们近距离感受辛公事迹，每到清明节带领学生祭扫辛公墓，师生学辛词唱辛词，推动辛弃疾文化的传承。

考察团所到之处，当地辛弃疾研究的学者和研究爱好者都提供了大量的线索。另外，此次考察也让外地研究机构感到耳目一新，表现了家乡人对这位爱国将领和文豪的怀念。可以说，此次考察活动“引燃”济南乃至全国多地对这位爱国诗人的情感“爆点”。

【专家热议】

擦亮辛弃疾 这个济南文化IP

为传承祖国优秀传统文化，推动历城文化的研究与发展，弘扬辛弃疾爱国主义精神，助力“文化济南”和“文化历城”建设，历城区广泛引导社会文化力量，深入挖掘“稼轩故里”城市文化品牌。此次专家们组队赴多省参观学习考察，就是为了挖掘他一生的传奇故事，赞扬他金戈铁马的家国情怀。参观研讨过程中，专家学者积极建言献策，推动辛弃疾研究的深入发展。

山东大学儒学高等研究院书记、教授李平生：通过寻访辛弃疾南下足迹，更加感佩辛弃疾不平凡的人生价值。此次为期一周的文化考察之旅，收获满满，加深了对辛弃疾爱国主义、进取精神、入世情怀、生活情趣的理解，现场实地感受了辛弃疾一手持剑、一手握卷，目光坚毅、文武兼备的传神风采。同时，对于历城与铅山联袂共举辛公，弘扬爱国主义，推进中华美德教育，有了更多的期待和信心！

山东大学《文史哲》编辑部教授、中国李清照辛弃疾学会常务副会长刘培：通过实地考察，让我们更真切体会到辛弃疾的诗文中所描写的艺术境界，更真切触摸到他的拳拳爱国之情，辛公的形象更具立体感。这是一次深刻的爱国主义教育和心灵洗礼。

山东政法学院传媒学院教授赵林云：对辛弃疾足迹的寻访，可以说是一次带有启迪意义的活动，既是寻找，又是联络；既是开拓，又是激活；既是研究，又是整合，目的只有一个，擦亮辛弃疾这个济南文化IP，使它大放异彩，助力济南乃至中国优秀传统文学与文化建设。

济南诗词学会副会长兼秘书长陈小莉：辛弃疾波澜壮阔的一生充满了对祖国的热爱，对收复失地的雄心壮志，他的爱国精神深深影响中国800多年，每次读他的诗都是一次对心灵的洗涤，也是一次爱国主义教育的启迪。我们寻访他的足迹，不仅以他是济南人而骄傲，更应继承他的爱国情怀和优秀的传统文化品德，并且发扬光大，使济南这座诗城在辛弃疾研究方面取得更大、更丰满的成果。

济南市政府参事刘溪：此次辛弃疾寻访活动，是一个起点很高、立意很高的活动，可以说是精心设计，完美实施。寻访队伍中有专业的辛弃疾研究专家和作家，这样一种组合，既有利于我们对辛弃疾文化的学术研讨组织，也有利于下一步的具体实施和落实。通过这样一次寻访，特别是建立辛弃疾研究联盟倡议，对于辛弃疾研究的有关学术资料，对于各地辛弃疾宣传的有关工作动态，实现了互通有无，达到了一种共享，特别在互联网时代，更具有放大效应。

【大众讲坛预告】

长城文化的历史价值 与新时代意义

主讲人：董耀会

简介：中国长城学会副会长、著名长城专家，中央宣传部宣教局核心价值观100名特聘讲师，长城国家文化公园专家咨询委员会委员，河北地质大学长城研究院院长，燕山大学中国长城文化研究与传播中心主任，教授。中国社会科学院旅游研究中心特约研究员。

时间：6月6日(星期日)上

午9:30。

地点：济南市历下区大明湖路275号鲁图国学分馆奎虚书藏二楼明伦堂。

报名方式：请扫描此二维码进行预约报名，限50人。

请广大听众入场时向工作人员出示健康码，接受体温检测，并全程佩戴口罩。



投稿邮箱：
qjwbrwq@163.com